

社交媒体架起桥梁,线上以文聚友,线下出书交流

民间文学社扎根乡土蓬勃生长

□本报记者 张艳丽

随着通讯科技发展带来的便捷,有着相同志趣和爱好的人们很容易在网络、微信形成共同的圈子,我省民间文学社团也因此迅速发展起来。它们以诗社、文学社、沙龙等名字命名,以晒诗、晒文、出刊物及与异地社团相互交流等多样的形式来追寻自己的文学梦想。

民间文学社不断涌现

韩文莲,双城区小有名气的楹联高手,曾在国内多次楹联大赛上获奖。她对记者说,周围同龄的人很多都去跳广场舞,或者喜欢别的健身项目,但自己就是喜欢文学,喜欢写点诗文。早些年又爱上了楹联这种中国传统文学形式,通过数年的精心研究,终于小有所成。双城像她这样的爱好文学的人特别多,很多人通过网络联系或微信组团,大家都纷纷加入诗社、文学社。她自己也在前两年加入了一个叫煮雪的诗社。

记者在采访中发现,随着我省群众生活水平的提高,追求梦想、追求精神共鸣的人越来越多,特别是现代通讯科技的发展更是方便了人们精神趋同的追求,在我省,民间自发的文学社正在不断涌现。在双城,民间文学社几乎可以说是遍地开花,有兰陵河文学社、方圆诗社、寸丹诗社等几十个文学社出现,并在不断发展中;在绥棱,仅刚刚成立一周年的是聚英沙龙一个文学社就聚集了50多名文学爱好者;在兰西,以兰西诗苑为主的几个文学社网上和线下参与者更是达到近600人。

“农民文学社”开风气之先

在双城,最为有名的文学社莫过于被



当地人称作“农民文学社”的方圆诗社,因为它最早是由4个农民发起的。早在2002年,4个爱好驴皮影的民间艺人:洪克山、和园清、白仁成、寇方臣在研究“影卷”(皮影戏脚本)过程中发现,大家都一致喜欢古诗词。于是4个人一拍即合:成立一个诗社。结果没想到,这个想法还吸引了其他有着共同爱好的人。诗社成员竟逐年扩大,原来就只是本村的爱好者,后来扩大到镇,又扩大到整个双城,并吸引了外省市的文学爱好者前来交流学习。

近两年,网络和微信带来的便捷让更多的文学社成长起来。其中兰陵河文学社已经发展到了120多人,副社长柳河告诉记者说:“我们这个文学社不光有诗和文学,还有书法和绘画,所以规模也比较大。”兰西诗苑社长孙继先说,最早他是在新浪博客上发表文章,聚集了一些有共同爱好的朋友,于是他组织了网上文学社,曾经一度做到新浪排名前四十,会员发展到2700多人,其中还有海外华人。后来随着微信的兴起,大家对组织活动的需要,他又被同道中人推举,将文学圈子落地,兴办了兰西诗苑文学社,并带动了微诗星期六、纯兰西人等其它文学社的发展。

活动形式多姿多彩

在所有这些民间文学社中,成员们最爱的一个项目就是在朋友圈晒成绩。

晒诗、晒文、晒活动照片,大家乐此不疲。作为文学社的组织者,还要为大家出刊物、组织大家活动。刊物有的是纸质的,有的则是电子期刊。方圆诗社现在的社长裴廷凯说,诗社实行会员制,每年出版两期刊物叫《乡土艺苑》。兰西的兰西

诗苑则是以命题作文来鼓励大家出好诗,每旬一题,除了将精选作品出书之外,还定期出版电子刊物。绥棱聚英沙龙主

办者冯雅军说,他们每月都组织会员活动,还经常和外地文学社团往来交流。多

数文学社都有定期不定期地组织采风、出版物以及和外地的文学社团进行交流的活动。

社员们很享受在这里能以自己喜欢的方式尽情地抒发自己对文学的热爱,他们认为在这找到了知音,发展了爱好,收获了朋友。

政府助力路越拓越宽

虽然是民间自发的文学社,但很多也得到了地方政府的肯定和支持。像双城方圆诗社,由4个农民创立,一开始条件很

差。裴廷凯说,如果不是得到了乡党委的支

持,为他们提供场地等方便条件,是不可能发展到后来这么大的规模的。同样在双城的兰陵河文学社,组织社员活动需

要经费,一位政协副主席自掏腰包予以支持。而绥棱的聚英沙龙,当地林业局也是

给予了活动场地和经费上的支持。而在双城,不久前刚刚由区作家协会牵头、企业

家支持表彰了一批当地民间的优秀作

者。兰西诗苑,当从网上转到地上之时,也得到了县里的大力支持,不仅助力民间

文学社的发展,还鼓励他们向更广阔的层

面发展,让文学进校园、进景区、进工厂、

进农家,将发展的路越拓越宽。

图为聚英沙龙的文友在交流创作。

本报记者 张艳丽摄

暑假 到博物馆品文化大餐

□本报记者 董云平

环球自然日——青少年科普绘画作品展、城市的印记——车鑫钢笔作品展、妙手工丝路匠心——黑龙江省非物质文化遗产刺绣展、寻找小马良——“环球自然日”活动2017青少年科普绘画大赛”、“相约龙博”公共教育科普课堂……伴随着暑假的开启,省博物馆备好丰盛的暑期大餐,既有丰富多彩的展览,又有量身定制的活动,以丰富孩子们的暑期文化生活。

展览——丰富多彩

暑假期间,在已推出的“丛林中的精灵——蜥蜴”展览后,省博物馆还将推出一系列精彩展览。

7月19日,城市的印记——车鑫钢笔作品展。展览将展出50余幅精美画作。通过这些画作,可以欣赏到哈尔滨建筑的身影,巴洛克建筑、哥特式建筑、文艺复兴式建筑等各式建筑,捕捉哈尔滨的城市印记。

科普——文心匠意

文心匠意——黑龙江省博物馆“相约

龙博”公共教育科普课堂,将开启暑假博物馆文化学习之旅。

今年暑期“相约龙博”的课程更为创

新,在原有的《二十四节气之旅》、《走进赫哲族》等课程内容基础上,增加“物质

世界的真相:大小、尺寸、规模……”科

普系列;为积极响应国家“一带一路”倡

议,针对馆内新增基本陈列“俄侨文化文

物展”开设了《俄罗斯文化在哈尔滨》及

其他诸多课程,通过展厅文物赏析、互动

体验等多种形式,为广大少年儿童着力

打造融创意及实践为一体的教育体验课

程。内容涉及历史、自然、音乐、绘画等

领域。龙博的老师们将本着精益求精、

传承创新的工匠精神,配合形式活泼、富

有艺术性的教育方法,让孩子们在主动

认知、轻松体验的过程中触摸历史、感受

文明、开拓视野。

此外,黑龙江省博物馆与哈尔滨师范

大学“非遗”文化传播的大学生创业团队,

将在这一暑期共同开展“面塑铜座龙”等

非遗公共教育体验课堂,以独具特色、生

动活泼的非遗课程共同来推动“非遗”文

化的传承和发展。

活动——寓教于乐

今年暑期,省博物馆还为小朋友们精心准备为期六天(7月18日—7月23日)的“小小讲解员”培训班活动,通过培训活动丰富广大少年儿童历史、自然、民俗等方面的知识,激发他们热爱黑龙江文化,提升孩子社会服务意识,增强自身社会活动能力。

寻找小马良——“环球自然日”活动2017青少年科普绘画大赛”将举行,58位选手将在黑龙江省博物馆《自然陈列》内

进行现场绘画。

此外,“环球自然日——青少年自然科学知识挑战赛2017年度全球总决赛”活动,将于7月20日在重庆举办,黑龙江赛区将有31组青少年队伍,他们将用展览和表演的方式展现对于自然科学的热爱。

第九届“小荷风采”

全国少儿舞蹈展演在沪开幕

我省5支舞蹈队入围展演

本报18日讯(记者陆平)18日,由 中国文联、中国舞协、上海教委、上海文 联主办的第九届“小荷风采”全国少儿舞 蹈展演在上海国际舞蹈中心拉开帷幕。

据了解,“小荷风采”全国少儿舞 蹈展演是经中宣部批准立项,在中国文 联领导下的全国性少儿舞蹈展演活 动。自今年2月第九届“小荷风采”全 国少儿舞蹈展演前期工作启动以来, 经过初选,中国舞协共收到舞蹈作品 547件,最终共有来自全国的177个作 品入围展演。与往届相比,第九届“小 荷风采”全国少儿舞蹈展演在节目内 容和形式上创意独特,推陈出新。

记者了解到,我省哈尔滨唯舞 衔俱乐部的《冰雪奇缘》、绥芬河天姿 舞蹈学校的《袍子总动员》、鸡西兰华 舞蹈工作室的《星语星愿》、大兴安岭 啄木鸟舞蹈学校的《野木克》和双鸭山 迎春舞蹈学校的《啊啦赫赫尼那》5个 作品入选本届展演。观众可于7月18 日至23日19时进入中国舞蹈家协会 官网和官方微博观看现场直播。

据悉,展演将于23日结束。

萧红文学学院第十七届中青年作家结业

本报讯(记者李树泉)近日,萧红文学学院第十七届中青年作家培训班在哈尔滨结业。本届作家班的举办是省作协、文学院深入学习贯彻习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神的又一项重要工作内容。

萧红文学学院针对本届作家班的创 作特点,从培训计划、课程设计到培训 方式等都做了认真研究和精心准备,力 图为中青年作家提供尽量丰富的学 习内容,使他们能在最短的时间内有

最大的收获。在5天时间里,来自全 省各地的36位中青年作家先后聆听 了陈东捷、张雅文、李琦、王左泓、叶 君、何凯旋等著名作家、诗人、学者不 同角度、不同主题的精彩授课,作家、诗 人、学者们精彩的讲座为学员们开 阔了视野,更新了文学观念和知识结 构,文学素养得到了进一步的提升。

省首届社区文化艺术节汇报演出举行

本报讯(田宇 记者董云平 耿香 华)近日,黑龙江省暨哈尔滨市首届“美丽家园·幸福生活”社区文化艺术节汇报演出在哈尔滨举行。

从今年3月初到6月中旬,我省 各地围绕“美丽家园·幸福生活”这一 主题,自创自编自演了一批生活气息

浓厚、时代特征浓郁的原创节目,推 出了一大批惠民专场演出,并先后在 哈尔滨、齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯、 绥化五个片区进行展演。

此次汇报演出是“美丽家园·幸 福生活”——社区文化艺术大舞台板 块的重要内容。

2017中俄兴凯湖国际马拉松赛落幕

本报讯(李凯歌 记者王志强)17 日,2017中俄友谊兴凯湖国际马 拉松赛在兴凯湖畔落幕。

据悉,本次赛事由黑龙江省密山 市人民政府、俄罗斯滨海边疆区卡缅 市政府联合主办,黑龙江北大荒股份 兴凯湖分公司等单位协办。来自全国 27个省、自治区和直辖市的1536名长

跑爱好者报名参赛,其中还有40名俄 罗斯选手参赛。

最终,来自浙江杭州的毛健以2

小时54分24秒获得男子组冠军,辽宁 本溪选手张谦以3小时20分24秒获 得女子组冠军。

图为选手终点冲刺。

李凯歌 本报记者 王志强摄

2017中俄漂流休闲皮划艇系列赛开赛

本报讯(记者谭湘竹)由水上运动 管理中心、哈尔滨市体育局、鹤岗市体 育局等主办的泛舟龙江2017·人教杯 中俄漂流休闲皮划艇系列赛14日开赛。

本次比赛共分为三站,分别在萝 川、饶河、呼兰河口湿地公园进行,每站 完成20公里的划行,结合三站比赛的总

成绩,最终决出名次。此次比赛共 有120人参加,其中来自港澳台等地选手 100人,俄罗斯选手20人。

从今年开始,我省各地市将加大对 我省水上运动资源的开发,利用我省夏 季丰富的江湖资源,开展各类群众水上 体育活动项目。

我省2017夏季驻场演出

☆一周精彩看点☆

演出单位	演出内容	形式	演出时间	演出地点
哈尔滨儿童 艺术剧院	《武松打虎》等	皮影戏	7月23日(周日) 10:00-14:00	哈尔滨儿童 艺术剧院剧 场(道外十六 道街252号)
哈尔滨音乐 厅	美国德克萨斯男 童合唱团音乐会	音乐会	7月21日(周五) 19:00	大厅
哈尔滨音乐 厅	音乐大讲堂—— 视听赏析	大讲堂	7月23日(周日) 13:00	小厅
哈尔滨音乐 厅	星期日音乐会 ——音乐茶	音乐会	7月23日(周日) 15:00	小厅
哈尔滨大剧 院	法国爵士乐团 PIERRE DE TREGOMAIN QUARTET	室内乐	7月21日(周五) 19:00	哈尔滨大剧 场小剧场
哈尔滨大剧 院	英国皮特·莫尔 与理查德·厄特利长 号与钢琴二重奏 音乐会	室内乐	7月22日(周六) 19:00	哈尔滨大剧 场小剧场
哈尔滨大剧 院	世界经典旋律之 夜——德国新声 三重奏音乐会	室内乐	7月23日(周日) 19:00	哈尔滨大剧 场小剧场



徐成春版画作品《鹿笛》

□张鼎泷 本报记者 杨宁舒

近日,在大兴安岭十八站林业局萨吉 满山景点的开园仪式上,一尊18.8米高的 萨满女神石雕依山而建,坚毅的面容里饱 含悲悯,与天地融为一体,散发着 大地母亲般的光辉,带给观众巨大的心 灵震撼。鄂伦春族最后一位萨满关妮老 人在女神像前慢慢跪了下去,她将一 条鲜艳的哈达系在女神像的创作者、版画家 徐成春的颈上,以示深深的祝福。

从感悟自然到抒发心灵

森林、草木、山川与动植物,是徐成春 作品中常见的题材,他非常关注北方少 数民族鄂伦春族文化,作为知名版画家,他 称此次创作山体雕塑萨满女神,也是一 次积极有益的尝试。